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हवामान अंदाजावर आधाररत कृषी सल्ला सषमतीची साप्ताषहक बैठक दद. ३०/०१/२०२६ 
षजल्हा : सोलापूर 
हवामान अंदाज : 

हवामान घटक पुढील पाच ददवसाांचा हवामानाचा अांदाज  
(३०/०१/२०२६ ते ०३/०२/२०२६) 

ददनाांक 31 1 2 3 4 

पाऊस (दममी) 0 0 0 0 0 

कमाल तापमान (अां.से.) 33 33 33 34 34 

दकमान तापमान (अां.से.) 20 20 21 21 23 

ढग स्थथती (आकाश) 2 4 2 2 3 

सकाळची सापेक्ष आर्द्रता (%) 75 75 74 73 71 

दुपारची सापेक्ष आर्द्रता (%) 46 46 45 45 42 

वाऱ्याचा  वेग (दकमी/तास) 15 13 12 13 14 

वाऱ्याची ददशा (अांश) 123 132 141 139 149 

हवामान अंदाजावर आधाररत कृषी सल्ला 

पीक पीक अवथथा कृदि दवियक सल्ला 

हवामान साराांश/ इशारा भारतीय हवामान खात्याच्या प्रादषेशक हवामान कें द्र, मुंबई यांच्या अंदाजानुसार षजल्यात ददनांक ३० जानेवारी, 

२०२६ ते ०३ फेब्रुवारी, २०२६ दरम्यान हवामान कोरडे आषण ढगाळ राहण्याची शक्यता आहे. 

दवस्ताररत शे्रणी  
अांदाज (ईआरएफएस)  

षवस्ताररत श्रेणी अंदाजानुसार (ईआरएफएस) मध्य महाराष्ट्र षवभागात (धुळे, नंदरुबार, जळगाव, नाषशक, 

अहमदनगर, पुणे, सातारा, सांगली, सोलापूर, कोल्हापूर) ददनांक २५ ते ३१ जानेवारी, २०२६ दरम्यान  

 पावसाचे प्रमाण सरासरी पेक्षा कमी राहण्याची शक्यता आहे.  

 कमाल तापमान सरासरी पेक्षा कमी राहण्याची शक्यता आहे.    

 दकमान तापमान सरासरी इतके राहण्याची शक्यता आह.े     

सामान्य सल्ला  षपकाचे कीड व रोगासंदभाात षनयषमत सवेक्षण करून , जर प्रादभुााव आर्थथक नुकसान पातळीच्या वर 

असल्यास, षवषवध योग्य त्या उपाययोजना कराव्यात.  

 कीटकनाशक आषण तणनाशकाची फवारणी करताना वेगवेगळी करावी. 

 कोणत्याही षपकावर कोणतेही कीटकनाशक, बुरशीनाशक ककवा तणनाशक फवारताना , त्या षपकाकररता 

त्या रासायषनक औषधाचा लेबल क्लेम असल्याची खात्री करूनच वापर करावा. 

 भाजीपाला पीके जसे वांगी, भेंडी, गवार इ. लागवडीनंतर रसशोषक दकडींच्या जैषवक षनयंत्रणासाठी 

पीकाच्या अवस्थेनुसार षपवळे षचकट सापळे, सापळा पीके, जैषवक बुरशीनाशके (मेटारायझीयम, 

ट्रायकोग्रामा, व्हरटीषसलीयम इ.) यांचा वापर करावा आवश्यकता असल्यास रासायषनक कीड आषण 

बुरशीनाशकाचा वापर करावा.   

 हवामान अंदाजावर आधाररत कृषी सल्ला व हवामा नाचा पूवाानुमाना कररता मेघदतु मोबाईल अॅपचा वापर 

करावा.  

 मेघगजाना व षवजेच्या पूवाानुमानाकररता दाषमनी मोबाईल अॅपचा वापर करावा. 

 कृषषषवषयक माषहतीसाठी, महात्मा फुले कृषष षवद्यापीठाच्या कृषषदशानीचा एक संदभा गं्रथ म्हणून उपयोग 

करावा. 

ऊस लागवड 

सुरु उसाची लागवड १५ फेब्रुवारी पयंत करावी. १५ फेब्रुवारी पयंत तुटलेल्या उसाचा खोडवा ठेवणे फायदशेीर 

ठरते. सुरु ऊसाला एका आड एक सरीतून पाणी दयावे व पीक तणषवरहीत ठेवावे. बाष्पीभवन कमी करण्यासाठी 

ऊसाचे पाचट सरीमध्ये आच्छादन म्हणून वापरावे. ज्या रठका णी पट्टा पध्दतीने लागण केलेली आह ेअशा रठकाणी 

रठबक ससचन पध्दतीचा अवलंब करावा. 

गहू  फुलोरा अवस्था 

गरजेनुसार व जषमनीच्या मगदरुाप्रमाणे गहू षपकास पाणी द्यावे. सध्याच्या ढगाळ हवामानामुळे मावा दकडीच्या 

षनयंत्रणासाठी मेटारायषझयम अॅषनसोप्ली ५० ग्रॅम ककवा षबव्हरेरया बॅषसयाना ५० ग्रॅम ककवा व्हरटीषसलीयम 

लेकॅनी ५० ग्रॅम प्रती १० षलटर पाणी या प्रमाणात फवारणी करावी. मावा दकडीचे रासायषनक पद्धतीने षनयंत्रण 
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करण्यासाठी थायामेथो झाम २५ टके्क षवद्राव्य दाणेदार १ ग्रॅम प्रती १० षलटर पाणी या प्रमाणात षमसळून 

गरजेप्रमाणे १५ ददवसांचे अंतराने एक ककवा दोन फवारण्या कराव्यात.  

उन्हाळी 
भुईमूग 

पेरणी अवस्था 

उन्हाळी भुईमूगाची पेरणी १५ फेब्रुवारी पयंत तसेच पेरणीचे वेळी रात्रीचे दकमान तापमान १८ अंश सेषल्सअस 

ककवा त्यापेक्षा जास्त असताना करावी. पेरणीसाठी भुईमूगाचे वाण फुले चैतन्य (केडीजी-१६०) १०० दकलो प्रषत 

हके्टरी, फुले उन्नती  व फुले भारती  १२० ते १२५ दकलो  षबयाणे प्रषत हके्टरी  षबयाणे वापरावे. षबयाण्यापासून 

प्रादभुााव होणाऱ्या व रोपावस्थेत येणाऱ्या रोगापासून षपकाचे संरक्षण करण्यासाठी पेरणीपूवी प्रषत  दकलो 

षबयाण्यास २.५ ग्रॅम मॅन्कोझेब ककवा ४ ग्रॅम ट्रायकोडमाा जैषवक बुरशीनाशक चोळावे. नंतर एक दकलो षबयाण्यास 

२५ ग्रॅम  रायझोबीयम आषण २५ ग्रॅम स्फुरद षवरघळणारे जीवाणू संवधाक (घनरूप ककवा द्रवरूप) चोळावे 

बीजप्रक्रीया केलेले षबयाणे सावलीत सुकवून पेरावे. पेरणीसाठी दोन ओळीतील अंतर ३० सें.मी. व दोन रोपातील 

अंतर १० सें.मी. ठेवावे. उन्हाळी हगंामात जमीन ओलवून नंतर वापशावर पाभरीने अथवा टोकण पद्धतीने पेरणी 

करावी. टोकण पद्धतीने पेरणी केल्यास षबयाणे कमी लागुन उगवण चांगली होते.  पेरणीच्या वेळेस १० दकलो नत्र 

+ २० दकलो प्रती एकर स्फुरद द्यावे. खत व्यवस्थापन (सुधारीत षशफारशीनुसार २०१३) भुईमूगाच्या अषधक 

उत्पादनासाठी रासायषनक खत मात्रे सोबत षजप्सम १६० दक प्रती एकर (८० प्रती एकर पेरणीवेळी तर उवारीत 

८० प्रती एकर आऱ्या सुटतांना) जषमनीत षमसळुन द्यावे. 

रब्बी ज्वारी पोटरी अवस्था 

सध्याच्या ढगाळ हवामानामुळे ज्वारी षपकांमध्ये अमेररकन लष्करी अळीचा प्रादभुााव ददसून आल्यास 

षनयंत्रणासाठी सनबोळी अका  ५% ची फवारणी करावी . कोरडवाहू रब्बी ज्वारीस संरषक्षत पाणी उपलब्ध 

असल्यास पीक पोटरीत असतांना पेरणीनंतर ५० ते ५५ ददवसांनी द्यावे. बागायती ज्वारीमध्ये मध्यम जषमनीत 

षतसरे पाणी फुलोऱ्यात असतांना पेरणीनंतर ७० ते ७५ ददवसांनी आषण कणसात दाणे भरतांना पेरणीनंतर ९० ते 

९५ ददवसांनी द्यावे. भारी जषमनीत ज्वारीला चौथ्या पाण्याची गरज भासत नाही. 

तूर काढणी अवस्था  तुरीच्या शेंगा वाळल्यावर यांषत्रक पद्धतीने काढणी करावी अथवा पीक कापून घ्यावे व खळयावर मळणी करावी. 

तूर षपकाचा खोडवा घेवू नये कारण वांझ या रोगाचा प्रादभुााव वाढण्याची शक्यता असते.  साठवणीपूवी तूर धान्य 

५-६ ददवस चांगले उन्हात वाळवून पोत्यात ककवा कोठीत साठवावे. साठवण कोंदट व ओलसर जागेत करु नये. 

शक्य असल्यास कडूसनबाचा पाला (५ टके्क) धान्यात षमसळून धान्य साठवावे. यामुळे धान्य साठवणीतील 

दकडीपासून सुरषक्षत राहते. 

करडई फुलोरा अवस्था 

आवश्यकतेनुसार व उपलब्धतेनुसार षपकास पाणी पीक फुलोऱ्यात येताना ५५ ते ६० ददवसांनी द्यावे. षपकास 

पाण्याचा जास्त ताण पडू दऊे नये. जास्त पाण्यामुळे पीक मोठ्या प्रमाणात मर रोगास बळी पडते म्हणून करडई 

षपकास उपलब्धतेनुसार हलके पाणी द्यावे. करडईची फुले उमलण्यास सुरुवात होताच सायकोषसल या वाढ 

प्रषतरोधकाची १००० पी.पी. एम. षतव्रतेच्या (१००० षमली. ५०० षलटर पाण्यात) या द्रावणाची फवारणी 

केल्यास उत्पादनात १५ ते २० टके्क वाढ झाल्याचे प्रयोगाअंती ददसून आलेले आहे. 

हरभरा 
घाटे भरण्याची  

अवस्था 

हरभरा पीक पाण्यास अषतशय संवेदनशील असल्याने गरजेपेक्षा जास्त पाणी ददल्यास पीक उभळते. षपकास 

ददलेली खते व्यवषस्थत उपलब्ध होण्यासाठी व उत्पादनामध्ये मोठी वाढ होण्यासाठी तुषार ससचन पद्धतीचा वापर 

करावा. सध्याच्या ढगाळ हवामानामुळे हरभरा षपकावरील घाटेअळीच्या षनयंत्रणासाठी पक्षी थांबे उभारावेत व 

हके्टरी ५ या प्रमाणे कामगंध सापळे लावावेत.  सध्याच्या हवामानामुळे मावा दकडीच्या षनयंत्रणासाठी 

मेटारायषझयम अॅषनसोप्ली ५० ग्रॅम ककवा षबव्हरेरया बॅषसयाना ५० ग्रॅम ककवा व्हरटीषसलीयम लेकॅनी ५० ग्रॅम 

प्रती १० षलटर पाणी या प्रमाणात फवारणी करावी.  पीक फुलोऱ्यात असताना आषण घाटे भरण्याच्या अवस्थेमध्ये 

पाण्याचा ताण पडल्यास २ टके्क युरीयाची पषहली फवारणी करावी आषण त्यानंतर १०-१५ ददवसांनी दसुरी 

फवारणी २ टके्क पोटॅषशअम नायटे्रटची करावी (२०० ग्रॅम / १० षलटर). 

कांदा (रांगडा) पीक वाढीची 

अवस्था 

सध्याच्या ढगाळ हवामानामुळे फुलदकडीच्या षनयंत्रणासाठी लॅम्बडा सायहलॅोथ्रीन ५% ई.सी. १० षम.ली. ककवा 

टोलफेनपायरॅड १५ ई.सी.२ षम.ली. ककवा डेल्टामेथ्रीन ११ ई.सी. ३ षम.ली. प्रषत १० षलटर पाण्यातून आलटुन 

पालटून फवारण्या कराव्यात. अधून मधून ५% सनबोळी अकााची फवारणी करावी. करपा रो गाच्या षनयंत्रणासाठी 

डायफेनकोनॅझोल २५% ई.सी.१० षम.ली. १० षलटर पाण्यात ककवा टेब्युकोनॅझोल २५.९ टके्क ई.सी. १० षम.ली. 

प्रती १० षलटर पाण्यात षमसळून फवारण्या कराव्यात.   

केळी पीक वाढीची 

अवस्था 

सध्याच्या ढगाळ हवामानामुळे करपा (षसगाटोका) रोगाच्या षनयंत्रणासाठी रोगग्रस्त पानाचा भाग / पाने काढून 

बागेबाहरे जाळावीत तसेच केळीची षपल्ले धारदार कोयत्याने षनयषमत काढावीत. तसेच मेटीरम ५५ टके्क + 

पायऱ्याक्लोस्ट्रोषबन ५ टके्क (६० टके्क डब्लु जी) ३० ग्रॅम १० लीटर पाण्यात षमसळून फवारणी करावी. त्यानंतर 

१५ ते २० ददवसांच्या अंतराने २ फवारण्या कराव्यात.  

द्राक्ष  पीक वाढीची 

अवस्था 

सध्याच्या ढगाळ हवामानामुळे केवडा रोगाच्या षनयंत्रणासाठी मेटॅलॅक्झील एम ४ टके्क + मॅन्कोझेब ६४ टके्क डब्लु. 

पी. (०.२%) ककवा सायमो क्झनॅील ८ टके्क + मॅन्कोझेब ६४ टके्क डब्लु.पी (०.२%) ककवा दफनॅषमडॉन १० टके्क + 

मॅन्कोझेब ५० टके्क डब्लु.जी. (०.२५%) या बुरशीनाशकांच्या फवारण्या १२ ददवसांचे अंतराने आलटून-पालटून 

कराव्यात. भुरी रोगाच्या षनयंत्रणासाठी मायक्लोब्युटॅनील १०% डब्ल्यु पी ४ गॅ्र./१० षल.पाणी ककवा 

डायफेनकोनॅझोल २५ ई.सी. ५ षमली./१० षलटर पाणी ककवा पेनकोनॅझॉल १०% इ.सी. ५ षमली/१० पाणी 



ककवा सल्फर ८० डब्ल्यु पी २५ गॅ्र./१० षलटर पाणी ककवा सल्फर ८० डब्ल्यु षड.जी. १५ ते २० ग्रॅम / १० षलटर 

पाणी ककवा डायषमनोमाका  ५०% डब्ल्यू पी. १ ग्रॅम प्रषत षलटर ककवा फोसेटाइल ए.एल. २ ग्रॅम प्रषत षलटर ककवा 

पोटॅषशयम बायकाबोनेट ५ गॅ्र./१० षलटर ककवा हके्झाकोनेझॉल १ ग्रॅम प्रषत षलटर पाण्यात षमसळून फवारणी 

करावी. फवारणी करताना मण्यांवर डाग येणार नाही व काढणी पश्चात औषधांचे अंश रहाणार नाहीत अशा 

औषधांची षनवड करावी.  

आंबा पीक वाढीची 

अवस्था 

आंबा मोहोर आल्यानंतर प्रषतबंधात्मक उपाय म्हणून कीटकनाशक आषण बुरशीनाशकाची फवारणी करावी. 

सध्याच्या ढगाळ हवामानामुळे आंब्यावरील तुडतुडे या दकडीच्या षनयंत्रणासाठी बुप्रोफेषझन २५% एस.सी. २० 

षमली ककवा इषमडॅक्लोप्रीड १७.८ एस.एल. ३ षमली ककवा लॅम्डा सायहलॅोषथ्रन ५% इ.सी. १० षमली प्रषत १० 

लीटर पाण्यात षमसळून फवारावे.  मोहरावरील करपा रोगाच्या षनयंत्रणसाठी पषहली फवारणी डोळे फुटताच  

अॅझॉक्झीस्ट्रॉबीन २३% एस.सी. १० षमली/१० षल. पाण्यात षमसळून करावी.  आंबा मोहरावरील भुरी रोगाच्या 

व्यवस्थापनासाठी पीक फुलोऱ्यात असताना काबेन्डॅझीम १२% + मॅन्कोझेब ६३% डब्ल्यू.पी. (२०  ग्रॅम/१० ली 

पाणी) या संयुक्त  बुरशीनाशकाच्या दहा ददवसांच्या अंतराने दोन फवारण्या घ्याव्यात ककवा काबेन्डॅझीम ५० 

डब्ल्यू.पी. १ ग्रम प्रषत षलटर पाणी ककवा हके्झाकोन्याझोल १ षमली प्रषत षलटर पाणी ककवा ८० डी.डब्ल्यू.जी. 

सल्फर २ ग्रम प्रषत षलटर पाण्यातून फवारावे.   

जनावरांचे 

व्यवस्थापन 

 जनावरांची ऊजेची गरज भागवण्यासाठी षहवाळ्यात दनैंददन रेशनमध्ये १० % - २० %  षमठासह प्राण्यांना 

षनयषमतपणे खषनज षमश्रण आषण गव्हाचे धान्य , गूळ इत्यादी द्या. सकाळच्या वेळी गुरे/शेळ्या चरण्यास नेऊ 

नका. रात्रीच्या वेळी गुरे/शेळी उघड्यावर ठेवू नका. पोल्ट्री शेडमध्ये कृषत्रम प्रकाश दऊेन षपलांना उबदार ठेवा. 

*दटप : शेतकरीबांधूनी दपकावर दकटकनाशकाची, बुरशीनाशकाची फवारणी करताना स्वत:ची योग्य ती खबरदारी/ 

काळजी घ्यावी तसेच फवारणी कररता दकसान कवच बॉडीसूटचा वापर करावा. 

 

स्त्रोत : 

१) हवामान पूवाानुमान : प्रादषेशक हवामान पूवाानुमान कें द्र, मुंबई.  

२) मागील हवामान : - 

रठकाण : कृ .म.षव., पुणे.  

दद.  :  ३०.०१.२०२६ 

स्वाक्षरीत 

प्रमुख अन्वेषक, ग्राकृमौस,े ऐएमएफय,ु पुण ेतथा 

प्रमुख, कृषष हवामानशास्त्र षवभाग, कृ.म.षव., पुण े

 

 


